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ezt nyíltan; bevallani, mintsem alaptalan vá­
dakkal és gyanúsításokkal okolni meg az új 
lap megindítását.

Karlovszky.
*

Az aspirin-üffyhöz óim alatt F ra n k i Antal 
kartársunk a legutóbbi lapszámban azon kér­
déssel foglalkozik, hogy kihágást követ-e el a 
gyógyszerész, ha az orvos Acidum acetylosali- 
cylicumot rendel és aspirinnek szignáltatja? 
E cikkben azon véleményének ad kifejezést, 
hogy a gyógyszerész köteles ségszerűen jár el, 
ha az orvos rendelkezését teljesíti, s ily esetek­
ben legfeljebb az orvost terheli felelősség.

Illetékes helyről nyert felvilágosítás szerint 
Franki kartársunk véleménye, a gyakorlati 
gyógyszerészet szempontjából ha elfogadható­
nak látszik is, de jogi szempontból egyáltalán 
nem helytálló.

Minthogy nagy súlyt helyezünk arra, hogy 
a nyilvánosság számára szánt jogi állásfog­
lalások szakértői megítélésben részesüljenek, 
ennek helyes megvilágítása céljából; s a kar- 
társak kellő tájékoztatása érdekében szükséges 
rámutatnunk, hogy a gyógyszerész az orvos 
olyan előírását, amely törvénybe ütköző, soha­
se köteles követni, de ilyet követnie nem is

szabad, mert ilyen esetben magát az orvos elő­
írásával nem mentheti. Az orvos részéröl is ti­
los, ha egy bizonyos szert rendel, hogy az ál­
tala rendelt szert a gyógyszerésszel máskép ne­
veztesse el. Erre az orvosnak se szüksége, se 
oka nincs és ez olyan visszalélésefcre vezet­
hetne, amelyekért helytállani is nehéz.

Az I. G. Farbenindustrie A. G. védjegyén 
alapuló jogait semmiféle orvosi előírás és sem­
miféle másnemű praktika nem keresztezheti, 
s ebben az esetben az se áll, hogy az orvos nem 
akart aspirint rendelni, mert hiszen épen az 
a körülmény, hogy a receptre azt szignáltat­
ja, hogy aspirin, mutatja a legeklatánsabban, 
hogy épen azt kívánja, mikép a páciens azt 
liigv ie, hogy aspirint kap.

A védjegytörvények, melyek az orvosoktól 
is tiszteletben tartatnak, az orvosi rendelés 
szuverénitását nem érintik. A védjegyekről al­
kotott törvények megtiltják azt a jelen esetre 
vonatkoztathatóan is, hogy olyan, valamire, 

amiami nem aspirin, ezen. jelzés alkalmaztas­
sák.

Ennek tudatában kívánatos, hogy olyan el­
járást kövessünk, amely a védjegytörvénybe 
nem ütközik, s az adott esetben épen ezért az. 
orvosi utasítástól távol tartjuk magunkat és 
a törvényben előirt úton haladunk.

TÁRCA

A francia gyógyszerészet
— Irta: Bíró A. Géza, amsterdami gyógyszer ész. —

A francia gyógyszerészet megítélése és arról 
objektív bírálat mondása egyike a legnehezebb 
feladatoknak. Két és fél évi franciaországi 
tartózkodásom és gyakorlatom alatt bőséges al­
kalmam nyílt minden oldalról való megisme­
résére a francia gyógyszerészeinek, s így ta­
lán módomban fog állani e lapban, a rendelke­
zésemre álló hely arányában., a kérdést kifej­
ten i és a francia gyógyszerészeiről egy kis tük­
röt adni.

A francia ggógyszerészet teljesen modern 
légkörben, újabban pedig már amerikaias stí­
lusban is mozog. Szabad ipar, vagyis minden 
okleveles francia állampolgár Gyógyszerész 
ott és akkor nyithat patikát, ahol akar; csupán 
a patikanyitást az illetékes hatóságnak! és 
egészségügyi közegnek kell bejelentenie. — 
Minthogy minden okleveles wvógyszerész .nyit­
hat patikát és nyit is, ez azt vonta maga után, 
hogy a patikában ma már okleveles alkalma­
zott gyógyszerészt nem lehet, találni, csak ki­
vételképen a nagyon nagy patikákban.

A gyógyszertárak személyzete ' kizárólag 
technikai segéderőkből áll, s mint mondottam, 
a principálison kiviil nem dolgozik más okle­
veles a patikában. Az okleveles gyógyszerész- 
segéd szerepét a preparatörök, vagy elévek 
töltik be. Ezek a preparatörök igen kis kép­

zettségűi, mindössze nehány elemi iskolát vég­
zett emberek, akik a patikai szereplésüket már 
3—15 éves korukban, mint „garcon de cour- 

se“ kifutófiu kezdették. Lassan,-lassan a labo­
ratóriumig eljutottak, majd az állvány- 
edényeket törölhették le; majd pedig 5—7 
év után a receptura körül kaptak valamilyen 
szerepet, ha elé" értelmesnek találta rá a 
,„patron“, ahogy a. principálist nevezik. Kö­

r iü l  ?4 éves korában már mint 2-ik élévé 
működik >vi. szerencséje van, állásváltozta­
tás útján könnyen viheti premier élévségig, 
ami legmagasabb rangja a francia alkalma­
zottaknak.

Milyen lehet a viszony és a hangulat egy 
francia patikában, ahol olyan különböző mű­
veltségű erők működnek? Lehet-e itt összhang­
ról beszélni? Nem, soha, A principális, a pat­
ron, mindig egy emeletnyi fölénnyel beszél al­
kalmazottaival. Az alkalmazottak pedig bizo­
nyos „meprise“-zel , mint ahogy a rosszul fi­
zetett cselédek szoktak gazdáikról. A patron 
hétről-hétre változtatja személyzetét, minthogy 
a felmondási idő egy hét. ezalatt az idő alatt 
azonban az alkalmazottnak joga van állást ke­
resni a patikai órák bizonyos, részében is. A se- 
gédi fizetések nagyon változóak; ezt se egyez­
mény, se skála meg nem szabja. Különben is
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WETOL SEBOLA]
azok érdekeit semmiféle egyezmény vagy biz­
tosítás a balesetbiztosításon kivui nem védi. 
Olyan segédi karról, mint a mienk, nem be- 
szeüietimK, s egy összehasonlítást még kevés­
bé tehet ünk. Az a nehány alkalmazott okleveles 
gyógyszerész, aki Paus néhány nagyobb pa- 
ukajaban dolgozik, inkább a principalisi kör­
ijén találja meg szociális elhelyezkedését. A 
i .zc lések havi öOO—1500 frank között mozog­
nak a szaktudás, fellépés, megjelenés s patika 
:.. auMegjegyzendő, hogy az egész patikáért 
nemcsak a tulajdonos, hanem minden egyes 
preparatör is felelős. A gyógyszertári sze­
mélyzetbe nem osztható be a gyakornok, mint 
azt alább látni fogjuk.

A gyógyszerészi kiképzés az egy éves gya­
korlattal kezdődik, amely a régi gyakorlati 
idők felles kigúnyolását jelenti Franciaország­
ban. Ezalatt az egy év alatt a jelölt legfeljebb 
3—4 órát tölt a patikában, kinyitogatja az áll­
ványedényeket, bele-belenéz, (megcsinál egy 
piluiát vagy szuppozitóriát, egy-egy félórát 
tanul a principálissal stb., azonban azt, amit 
a mi gyakornokaink tanulnak és végeznek, tá­
volról se teszik a framicaországiak Ezalatt az 
idő alatt a gyakornok nem hogy fizetést nem 
kap, hanem még ö fizet körülbelül 2000 frank- 
nyi évi összeget a  vele való foglalkozásért és 
tanításért a <>'vógy szőlésznek. Nincs minden 
gyógyszerésznek je™a. gvakornokot tartani. A 

. noki idő után 4 év egyetem következik, 
amely idő alatt a jelölt alapos, a mienkénél 
sokkal részletesebb és többirányú, de sok tekin­
tetben. felesleges oktatást nyer. A négy egyete­
mi év után, ha nem dolgozott közben patiká­
ban, a jelöltnek már fogalma sincsen arról, 
hogy mi a gyógyszertári szolgálat; azonban, 
ha vizsgáit sikerrel letette, úgy azonnal okle­
veles gyógyszerész lesz és patikanyitásra és 
vezetésre jogosított. Elképzelhetjük, hogy ez 
az elméletileg kiválóan képzett gyógyszerész 
micsoda gyakorlati szaktudással áll a recep­
tura mögé?

A francia gyógyszertárakat több ' csoport­
ba kell osztanunk, hogy azokról véleményt al­
kothassunk. Általánosságban 3 csoportba so­
rolhatók, úgymint: közönséges, internacioná- 
lis és kommerciális patikák. Az első csoport­
ba tartozók nagyon 'hasonlítanak a mi pati­

káinkhoz forgalom és eladás tekintetében. Be­
rendezésükben eltérnek a miénktől, fedett, ille­
tőleg a közönség szeme elöl elzárt receptura 
tekintetében. Általában minden francia gyógy­
szertár recepturája olyan, hogy az ott dolgozó 
egyént nem látni. Ez nagyon előnyös, főleg a 
dolgozó gyógyszerésznek, amennyiben a 
gyógyszerre várakozó beteg nem ostromolja 
ezer zavaró kérdésével: hát az mi? minek az 
bele! mi lesz abból stb? Másrészt a falat, amely 
elzárja a belátást a recepturára, nagyon elő­
nyösen lehet polcoknak átalakítani, ahova 
olyan dolgokat tesznek, amikre a közönség ér­
deklődését ráterelni szándékoznak. Minden pa­
tikának a körülményekhez képest nagy kira­
kata. van, ahol főleg házi specialitások vannak 
elhelyezve. Igen nagy forgalmat bonyolíta­
nak le a francia patikák ásványvízben, amely­
nek ők az úgyszólván kizárólagos elárusítói. 
Vichy, Vittel, Contrexevil, Royat vizei mellett 
azonban ott találjuk a mi ősidők óta jól beve­
zetett „Eau de Jánosz“-t, vagyis a Hunyadi 
János keserűvizünket is, amely, mint termé­
szetes hashajtó ásványvíz a legnagyobb kelen­
dőségünk örvend Franciaországban.

Franicaországban nincs kőtelező taxa; le­
het egy gyógyszerkészítményért többet vagy 
kevesebbet kérni attól függően, hogy a beteg 
hogy van felöltözve, vagy milyen gyakran jár 
a patikába. Megtörténik nagyon gyakran az 
is, hogy egyik patikában a megcsinált rendel­
vény 6 frankba kerül, de a Rue Rivolin már 
7.50, s a Rue de la Paix-én Robertsnél már 10 
frank az ára; vagy ugyanígy lehet megfordít­
va is. A speciálitások árai azonban mindenkor 
ugyanazok és a készítmény csomagolására rá 
van Írva: „prix régiemen té.“ Elegánsabb fran­
cia patikák: dr. Laffay a Rue de Provinoe sar­
kán, Leclerc, a Pharmacie du Nord, az északi 
pályaudvarnál, Guilloctin a Rue Auber-en, 
Pharmacie Central e des grands Boulevards, 
a Boulevard Mont ma rí re is a Rue Montmartre 
sa lkán.

Az internacionális gyógyszertárak a nagy 
idegenforgalmi helyeken nagy számmal talál­
hatók. Ezekben rendesen egy-két segéd angol, 
spanyol vagy német nyelven is beszél. Azért 
mondom csak segéd, mert a  francia csak ritkán 
annyira intelligens, hogy egy idegen nyelvet

Joánovics Sándor gyógyszerész „Turul" kötőszergyára
Mentőeszközök, betegápolási cikkek, orvos sebé- Postatakarékpénztári csekkszámla 24425-
szeti műszerek, gummiárúk stb. gyári raktára, k J  T elefon: T. 147—74.
Győr: II., Szegényház ucca 7. BUDAPEST Iroda és rak tárak : II., El5d ucca 1—3.
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B  R  Á  Z  A  Y  kitűnő B  A  B  Y  cikkei orvosilag kipróbált elsőrendű készítm ények :
Brázay Baby szappan I Brázay Baby hintőpor! Brázay Baby vaselin-krém J

elsajátítson. A segéd pedig feltétlenül idegen 
nemzetiségű, svájci, angol, örmény, orosz vagy 
ritkán magyar; ezek a francián kivül más 
nyugati nyelvet is beszélnek. Páris intemacio- 
nális gyógyszertárai a Rue de la Paix-n Ro- 
bérts, a Rue de Faoubürg, Saint Honorén: Dil­
in ont és Douetteau fréres.

Az internacionális gyógyszertárak berende­
zése sokkal szebb, helyiségük világosabb, (bár 
van rá eset, hogy egy kis lyuknyi helyiség a 
legnagyobb forgalmat bonyolítja le: (Dout- 
teau íréres gyógytár), s a berendezésük is né­
mileg eltérő. Több hely van a specialitások 
részére, amelyeknek a száma itt hihetetlenül 
nagy, felmegy 4—(J ezerre is és amely a föfor- 
galmát képezi e gyógyszertáraiknak. Francia- 
országban, főleg Páriában, rengeteg idegen 
fordul meg; nem hiába liivják ezért az: idege­
nt k Mekkájának és ezek közül az angolok és 
amerikaiak a legsovinisztábbak, vagy talán 
nehézfejüek, mert ezek csakis hazájukbeli 
gyógyszert vagy specialitást vásárolnak, ami 
természetesen e gyógy tárak vezetőit arra 
kényszeríti, hogy minden, egyszer már kért 
külföldi specialitást feljegyzésbe vegyenek és 
ha mégegyszer kérik, meghozassák. Külföldi 
specialitásokkal a franciaországi patikákat fő­
leg Roberts, (Rue de la Paix), Scott, (Rue 
Mont-Thabor) Párisban és a Silbert & Ripert 
drogéria cég Marseilleban, látják el.

Az internacionális gyógyszertárak főcikke a 
gyógyszer-specialitások mellett a parfüméria 
és a toalettcikkek, amelyekben ezek igen szép 
választékkal rendelkeznek. Tudniillik meg kell 
említenünk azt az igen: bölcs intézményt, hogy 
Franciaországban nincsen drogéria, csupán 
annál sokkal alsóbbrendű „herboristéria", 
gyógy fű kereskedés. A gyógyszertár és drogéria 
hatásköri határvonalát sohase fogják tudni 
biztos vonással megíiúzni; mindig lesznek 
jobbra és balra kilengések, amelyeket a fran­
ciák a drogériáknak a patikákba való beol­
vasztásával igen jól oldottak meg, illetőleg ke­
rültek el.

A harmadik csoportba a „pharmacie com- 
merciale“ került, vagyis az üzletszerű gyógy­
szertár. Itt mindjárt példákkal fogok élni. — 
Ilyenek Párisban a Pharmacie Principale v. 
Cannon, a Valda pastilla készítője a Bd. Se- 
bastopolon; a Pharmacie de Romé vagy Bailly, 
a Piacé St.-Lazare-on, a Pharmacie Planche, 
a Rue de l‘Arrivé-n, a Montparnasse állomás­
nál stb. Ezek mind többemeletes, egy egész 
palotát elfoglaló patikák és hogy micsoda for­
galmuk van, legyen rá példa a Pharmacie de 
Romé, amelynek egy osztály skáláján én is vé­
gigmentem. A földszinten a csomagolt kéziel­
adási cikkeket és specialitásokat árulják. Ezek

a patikák roppant olcsók, de nagy tételekben 
dolgoznak, in. ÍSoda bicarbonicat ikb 51)0 kgr- 
mot, Talcumot +1)0 kgot; Acidum boricumot oO 
kgot, t í 20 2-t legalábo 100 litert adnak el na­
ponta, egynyolcad, fél, e°’v kgmos, illetőleg li­
le rés tételekben. Nem is olyan régen egy kg 
iSoda bicarbonicát 1 frankért, egy kiló talku- 
mot 90 oentimesért árultak, ami tetemesen ol­
csóbb a. többi patika, árainál. Az első emeleten 
van a parfüméria, bandages (fűzök és kötsze­
rek) és orvosi műszerek, a második emeleten a. 
receptura foglal helyet; a harmadik emeletre, 
ahova persze lift visz fel, a vidéki rendelések, 
nagyobb komissziók stb. kerültek. Még feljebb 
iroda, beszerzés, számlázás és legfelül személy­
zeti ügyek és igazgatóság. A közönség kiszolgá­
lása is egészen speciális ezekben a patikáikban. 
A segéd a kért dolgot előhozza, blokkot ir ró­
la, amelyet a gyógyszerrel átvisz a szemben 
levő csomagotokhoz, a vevőt odakisérve. Ott, 
amig a vevő fizet, a kiszolgált szert egy jár­
tasabb (itt gyógyszerész) kontrolálja és egy 
kasszagépen bevezeti. A vevő az ellenszelvény - 
nyel, amely igazolja a fizetést, megkapja a cso­
magolótói a gyógyszerét. Az ilyen patikák hát­
ránya, hogy bár a kiszolgálás tökéletes, de a 
szükséges ellenőrzőrendszer miatt hosszadal­
mas és csakis az jön ide, aki nem nagyon siet 
és olcsón akar vásárolni. Viszont az az előnye 
meg van, hogy ezek a patikáik jó árút adnak, 
amelyet saját vegyészük vizsgált meg.

Ezeknek a nagy gyógyszertáraknak, forgal­
muk erősítésére, sok reklámmal kell élmök. 
Hetenként árjegyzékek jelennek meg, amelyek 
csak arra a hétre érvényesek, s amelyek né­
hány, a napi árnál olcsóbb árúcikket is, úgy­
nevezett force-cikket tartalmaznak, mindig at­
tól függően, hogy miből van a nagy gyógy­
szertárnak egy túl nagy, vasy felesleges kész­
lete, vagy ha esetleg egy kedvező bevásárlás 
útján egy olyan tételhez jut, hogy áron alul 
tudja adni. Ezek a nagy patikák a recepturá- 
ban is konkurrencia képesek, amennyiben na­
ponta 3—500 receptet is elkészíttetnek és az 
árakban nyugodtan licitálhatnak lefelé. Azon­
ban az egyszer 5 frankért megkészített orvos­
ság ára mindig 5-frank marad. T. i. a vényt 
bemásolják egy könyvbe és az árát is beleir- 
ják, a mindenkori készítési és személyi utasítá­
sokkal.

Ezek a nagy patikák saiát analitikus, vegyé­
szeti és orvos>-gyógyszerésizi laboratóriumok­
kal rendelkeznek. És mint minden párisi pa­
tika, köpet-, vizelet-, vér- stb. vizsgálatokat vé­
gez, illetőleg végeztet.

A párisi gyógyszertárak közönsége kerüle­
tenként más s más, úgyszintén a többi francia- 
országi városoké is és a patikák ezek szerint,
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Olcsón üdülhet és gyógyulhat a

Hűvösölgyi 
Parkszanatóriumban

I., Hidegkúti út 78. Telefon: Z. 640-92.

Szobák mér 12 P-től kezdve, 5-szöri étkezéssel. 
Központi fűtés. Minden szobában melegvíz. Gyö­
nyörű műtők a betegek részére dímentes használat­

tal. Szabad orvos-választás.
Klimatikus diéta. Fisicalis gyógyintézet. 
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WACHTEL G. LA]OS és TARSA f

KÖTSZERGYÁRA, GUMMIÁRÚK 1

BETEGÁPOLÁSI CIKKEK. g
Budapest, VII., Nyár ucca 25. «

Telefon: József 376-83. g
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p/s*
Van szerencsénk közzétenni, hogy a  ÍX<

S  Solar Laboratories Inc, New-York 1
^  cég egyedárusitói Magyarország és ^
^  Romániaterületérealulirottakvagyunk. ^

Ha tehát valaki ezen cég árúit kínálja, az 
«v» másodkézből szerzi be és hogy ez a jövő- Sjcí 

ben meg ne történhessen a megfelelő 
intézkedéseket megtettük.U Dr. BUDAI EMIL R.-T„ BUDAPEST, t í

Áruja érték ét
emeli, ha azt hatásosan csomagolja; erre 
felülmúlhatatlan a

üvegátlátszó, hajlékony kristálypapir lég­
mentesen zár, v íz n e k ,  z s í rn a k  ellenáll. 

Gyártja :
K alle& C o .A .G . W iesbaden-Biebrich. 

Vezérképviselet és lerakat:
Hajdú é s  B okor Budapest,

VII., Alsóeidősor 8. Telefon: J. 380-88

|_| Qlledern fém és üveg
\  \  kirakat állványok.

/iiu la p e s ty il. 
^  ‘j j i ’ilfnb iller u. t4 .'J e l’f ‘ 12-25-

K o r á n y i R oycsl
éttermei, kávéház, cukrász Ja, íáncpavidon 

Külön termek. Telefon : J. 418—92.

Weissmahr B.
oki. vegyészmérnök, aetherikus olajok és 

vegyiter/nékek gyára,

Gyártmányai: hazai aetherikus olajok, szappan-
parfümolajkompozíciók és összetett aetherek, likőr­
pálinka- és rumeszenciák, likőrolajok, festőanyagok 

stb. stb.

B u d a p e st , II., Tudor u c c a  4 .
TELEFON: T. 157-63.

w F L I T l  H U  STANDARDl
E lpusztulnak a •• N E W  JE R S E Y .

Wk BOLHÁK, 5VÁBB0GARAK, ■  PA N A C EA
PETEIK ÉS TOJÁSAIK. ( C j) ) G yógyszervegyészeti R.-T.

. V • \ |  BUDAPEST 4.

I K ar  a r a i  m á r v á n y s z a p p a n  „ L A B O R ”
csinosan adjusztált, egyenként kartondobozba csomagolt 500 gr.-os bádogdobozban kerül forgalomba.

Egy doboz ára : P. 2.— @ Egy tucat egyszerre való vételénél 5°/o külön engedmény 1______I
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